

真，你们的精力相当分散，不是很分散，几乎都分散了。我们看那些标语我们不知道。我们知道刘少奇，这个我们知道的，你们标语那么多人名字！我们几个人知道，文风来、曹邦元几个人知道。其余都是一个厂里的苦工人，标语写那么大，比刘少奇的名字都大，是这样一个局面。这是讲大批判。那么大批联合呢？

同志们！我们在街上几乎没有找到一个“无产阶级革命派联合起来”这样一个标语。但是这一种很多：“你是老保！”“你是什么反革命”，这些你们大字都没有办法来解释吧，这个地方现在两派都不能上台，这是最现实的啦。今天开个会，希望你们两派的负责人到台上来主持会，你不来主持会，如果谁主持会议还有个问题：谁来当主席呀？那一定要打破头的！非要军管会的同志来主持，你坐在这几也过瘾！坐也不能坐！哎呀，这个无产阶级政治家就是这样的气度呀？连能叫无产阶级革命派呀？那你们看“五一”天安门上的名字，毛主席是那么样的气度！什么样的人都能让他上了天安门嘛！所以他才是毛主席！他才成为我们大家的领袖！（口号：毛主席万岁！毛主席万万岁！）你们这个样子，你说怎么搞呀？同志们！夺了权，靠权就这样个掌法，我看危险呀！同志们！

现在武斗嘛还是不断，而且发展到绝食，不但发展到绝食。我又看到一个传单叫三绝：绝食、绝水、绝医。这不但不吃，而且不喝水，那么如果不吃饭、不喝水，这不是身体就不行了吗？医生不来看病啦，绝色！不看病。这个，我不相信底下的许多单位看病的名字。我要反对这个传单！同志们，为什么我要反对呀？你们看我们的毛主席率领我们的红军、率领八路军、新四军、率领人民解放军和敌人作斗争的时候，什么时候要我们人民解放军绝食过呀？在饿是吃不了饭、睡不好觉，喝足了水，有了病就好好看。如果是敌人，咱俩就跟他斗，拼死地斗！不过你们，我不再送要讲，你们现在绝食已经发展到不是对敌人。这样一些现象，能够说，我们江苏的青委是南京的斗争符合党中央所规定的革命大方向吗？能够说，这是

在一个正确的轨道上前进吗？我们认为这是不符合革命的大方向的，这不是在毛主席的革命路线的轨道上前进的。

同志们！革命的大方向这不是我们自己随便决定的，不是我以为这一个就叫革命的大方向，或他以为这个叫革命的大方向，确定革命的大方向是根据客观的实际，根据社会的基本矛盾来决定的。我们江苏地区和全国一样，江苏的基本社会矛盾是什么呢？是无产阶级和资产阶级的矛盾，是革命人民和党内走资本主义道路的当权派的矛盾。同志们，对待这一个矛盾，我们如果大家共同的承认这是基本的社会矛盾，江苏毫不特殊，上海的社会矛盾也是这一个，新疆也是这一个，总之也是这个矛盾，这是全国的共同的矛盾，江苏难道例外吗？江苏这里不是无产阶级和资产阶级矛盾，不是革命人民和党内走资本主义道路的当权派的矛盾，是什么文风来跟曹邦元之间的矛盾，是本矛盾，你们能得出这个结论吗？众：不能！这个矛盾他就决定了，了解决这个矛盾，他本身就提出了谁是敌人？谁是朋友？谁是革命对象？要打倒谁？联合谁？离开了这个社会的基本矛盾，就没有办法分析问题了，我们就不能确定正确的方向，就不能分清谁是敌人，谁是朋友？就不能把我们的队伍组织起来进行斗争了。现在看起来，你们就是好在这个问题上，我觉得至少有一部分同志头脑里边没有搞糊涂了，混乱了，把矛头，斗争的矛头不是指向刘邓，不是指向陶铸，而是两方互相对抗。两派交给我那么多材料，这些材料在揭发有罪的有一部分，不多。揭发刘少奇在江苏的罪状的，份没大家都知道吗？刘少奇在华东地区，影响是很大的，同志的，他江苏工作了很久呀！同志们，在抗日战争时期，影响很大呀！可是大家都管，你北京，你批判刘少奇你批判谁的，我的兴趣不在刘少奇，我是在文风来，曹邦元，给我们绝大多数的材料都是这一派另一派的。那些材料，同志们，我在这里在我们同志之间我可以说是过去以渭清搞这么多材料，哎呀可宝贵了，他搞不到呀！走资本主义道路当权派，他们搞你们的黑材料搞不到这么多啊！但是犯

也可能出文汇报，将来也落后于你们，走向反面，那是上海的事。到上海我们算那个账。今天在通里不讲那一套。上海所以形勢好一点给我们看，就是上海的无产阶级革命派在和无产阶级作斗争中间所形成的革命大联合，没有遭到破坏。相反的上海的无产阶级革命派在毛主席的无产阶级革命路线的引导之下，在毛主席的直接的关怀之下，发展和扩大了在斗争中间形成的这个大革命的大联合，而且他们实现了革命的联合夺权。在这个过程中，上海无产阶级革命派并不是没有遭到阻碍，这样的那么一些组织，个别组织，有的是比较大的组织曾经从他们上团体利益出发，在无产阶级专政的鼓舞之下，他们干了一些转移斗争大方向这样的事。但是，上海的无产阶级革命派坚决地坚持了这个大联合。这个大联合没有遭到破坏。上海的夺权也不是那么顺利。同志的，大家如果从报纸上看呢，好像上海一夺就夺下来了。实际上，我们算了一下，上海夺权大概夺了五次。在这个过程中我们认识到我们处理的是比较好的。第一次两个单位去夺权，两个单位一个工人组织，一个学生组织。他们两家突然在一天晚上，一月十一日夜到华英商。上海市委、市人委几个机关宣布夺权。他们连华英商也夺了。那时，我们发现这个情况，我们就找了他们。我和姚文元同志去找了他们，就谈他们这样子两家夺权啊，不很好，你能坚持下去吗？我们就劝了他们。那么这两家怎么办呢？他一看是夺不下来了，只占领了几个电话机子。这是第一。那第二次呢？又有四个组织，这四个组织都是大组织了，是几个最主要的组织。他们也是夜里去夺了，夺了以后，连成立通告都准备好了，还有报社也打电话给我们。这些事情他们都没有通知我们，打电话告诉我们说要登通告。我们就说这样不好，通告坚决不登。我们就说服了他们。我说，你们四个组织固然是已经代表了上海的革命派的多数，单人数来但是你们这样夺权夺不下来，夺了以后也掌不了权。啊，夺不好。你们还搞大联合，还是把一切能够参加夺权的单位都参加。那么，一些同志非常好，就听了我们的话，没有搞。那么又一次，又是另外

大一点的组织，还有五、六个小组织，他们又去夺了一次市委和市人委的权。大概还有几十个组织去夺华东局的权。啊，这些，我们都谈过。我们说，只能大联合夺权，不能搞一部分单位夺权。那么一直到二月二日，这一次正好又夺了。有三十八个单位进行联合了，三十八单位联合，他们把宣言搞好了。委员也搞好了，当天晚上九点多钟打电话给我和姚文元，说我们上海人民公社成立了，向你们报喜，你们说你们怎么来得这么快啊，这也不给我们商量一下，他们说明天成立大会，你们来参加，现在我们就向你们报喜。啊，我们说这要看报告中央才行啊。我们一边就给中央打电话，说上海38个组织又晚上宣布夺权，宣言、委员都弄好了，来向我们报喜，我们现在看到他们那儿去，给他们谈一谈，去接受他们的报喜，同时请示中央。还有什么指示没有。这个就是第四次了。啊，我们到那里，与人家很高兴，我们也支持了他们。然后就回家。回到家，就给周总打电话，中央就打电话给我们，说这样子不好。啊！这样没有“三结合”，他们能搞得成吗？啊，我们说这个“三结合”，先在市委没有搞出来啊，那中央当时就说了，临时作了决定。那么林嘉桥、姚文元弄好了。（李产）那是为了支持革命群众，同我们原来也在上海工作，算上海的革命干部。然后，我们马上打电话通知三军，说请你们来，这，我们也请了啊。然后，我们再把（那时已经下来了）三十八个单位的负责人找来，跟他协商，说请你们明天不要开大会，首先遵照中央的决定，要我们参加。他们当然欢迎，我们说，你们把宣言的草稿，你们的宣言总要给我们看一看吧！你们的委员还可以协商一下吧。那么大会是不是明天不开，推迟几天。不过因为上海的革命派是由于这个大联合没有破坏，所以事情好商量。那么立即就决定。我们就连夜连夜地连续几天和他们搞宣言，搞委员名单，筹备成立大会。啊！那就是发现了上海的革命造反派，市一级的组织一百多个，现在只有三十八个，那么其余的那些组织怎么办？而且已经有了消息，他们要成立第二个公社，你们叫上海人民公社，那我

同南京军区的老，有军管会的同志谈了话，见了面，交换了意见，但
这种时间化的不多。我们的主要时间是化在南京的也就是全省性的革
命造反派组织的领导人谈话，开会，同时看材料，看信，看你们的传单，
我们的桌子上就从这个地方算起，大概这么厚一迭啊！我们挑着命的
看哪！但还没有看完，现在来这儿一合，就这么一管逆来，还没有完
全看完，我们送到街上去看你们的大字报、标语，也参加了一点辩论
会，不过他们还不认识我们就是了。我们听了，没有参加。还看了你
们打架，打得挺热闹的，你们武斗，这几天真是带劲人啊！那我们就
看了这么多，谈了这么多，在这中间受到很多教育，学习到许多
东西，不过时间太短了，同时我们水平实在太低，毛泽东思想懂得
很少，接触到的群众也很少，一句话学习得不透，调查研究还很不透，
没有发言权，或者有很少的发言权。还有很多同志要求见我们，要求
给我们谈话，不过我们都接见呢，而且都要单独谈，那我们时间突
在安排不过来，所以后来想还是今天这样的大会上咱们见面谈吧。

我们在这里，有很多同志问我们，现在全国无产阶级文化大革命
的形势怎么样？全国的无产阶级文化大革命的形势，总的来看是火好
的，特别是四月初开始批判党内最大的走资本主义道路当权派，批判
里“修修”以来，全国的无产阶级革命派战斗意志更加旺盛了，斗争
更加深入了，可以说现在这样一个局面，是比过去任何时候都好，这
样一个大的批判，最大运动的批判促进了全国的无产阶级革命派更好
地学习毛主席著作，更好地领会毛泽东思想，也促进了各个地区、各
个单位的革命的大联合和革命的“三结合”，以毛泽东为代表的无产阶
级革命路线更加深入人心，我们的无产阶级文化大革命正在一步步地
取得一个又一个新的胜利，原来预计的在二、三、四、五几个月要看
出眉目，那么现在这个眉目我们看得更清楚了，除了已经有三个省市
建立了革命委员会以外，还有一些省市建立了筹委小组，他们现在接
受了这最初建立革命委员会这些单位的经验，他们的工作现在做得
致一些，准备得更充分一些。所以从革命上看，好象最近成立革命

委员会，实际上都有进展，包括有一些地方，曾经曲折比较大，无产
阶级革命派遇到的挫折比较大，那些地方现在的形势也都改变，这
总的形势是好的。生产形势也是好的，全国的农业今年总的形势都
很好，北方哪，往年总是春旱，今年哪，华北地区，华南地区我们看
了，山东地区我们也看了一下，总的山东地区，华北地区，东北地
区今年春季都没有发生旱，只有少数地方有旱，雨水比较好，加上特
别是在过文化大革命，广大的农村干部，贫下中农，公社社员，他们
的革命积极性更加高涨了，所以今年农业生产是好的，工业生产总的
形势也是好的。那么这样子我们就可以吃桃饭，就可以放手闹革命。
当然呀，事物的发展总是不平衡的，各个地区所面临的任务，所碰到
的问题也不完全一样，有的地方是发展得顺利一些，往前走得远些，
有的地方哪，就差一些，这个没有什么了不起，因为事情不可能发展
得那么平衡，这个是不可能的，也可能现在发展得比较好的地方，
过一个时候，它又会遇到新的困难，发生反复，也有可能，这是并
非必然。那么江苏的形势究竟怎么样？这个问题，与吴主任谈过就答复了，
总的来说我们问你们的，你们知道得比我们要清楚，我们从这几天轻骑中
队，和你们谈过之了解，我们觉得总的看江苏的形势也是很好的。
嗯，生产形势也是好的，譬如二月份的产量，就是三、四
月份也是好的，五月份有些问题，革命的形势呢？无产阶级革命派在
军管会的领导之下，做了很多有益的工作，很好的工作，人民解放
军江苏部队在南京军区领导之下，做了大量的工作，对于地方无
产阶级文化大革命做了有力的支援，老陈谈的起军管以前会有的工作
有很大进步的，同志们要鼓励你们在工作发表一些意见，我们运
动也很困难，因为事情还没有了解清楚，不过我们也感觉到一些问
题就提出来和大家商量一下，看看是不是有这样一些问题。

关于当前工作，整个无产阶级文化大革命当前的任务和当前工作，这
在《红旗》杂志、人民日报社论、党中央负责同志讲话都说得很清楚
，我们不想作全面的讲解，我们只想说几个问题，我和姚文元